

# EL NOTICERO

DIARIO DE CÁCERES

TOMA PINTO

ÚLTIMOS TÍTULOS FONÉTICAS Y NOTICIAS DE LA MANANA

## CARTA DE BERLÍN

(SERVICIO DE A. MORAIS)

**La república renano-westfaliana.**—Censuras contra Berlín. En Baviera. Documentos anotados por el kaiser. Los intelectuales en Mónaco

En el horizonte alemán se dibuja otra República, la República renano-westfaliana. Quieren fundarla los clérigos. La prensa católica del Rhin proclama el derecho para la región renana de Westfalia, Nassau, el Palatinado de constituirse en República autónoma dentro del Estado alemán. Han pasado los tiempos en que las estirpes alemanas del Rhin y del Danubio tenían que dejarse gobernar por dominadores extraños y por una ciudad dicen, intelectual y moralmente corrompida como Berlín. Esta actitud está representada principalmente por la «Gaceta de Colonia», a y muchos les han hecho pensar en un acuerdo con la presente República de Baviera, pero a aquel periódico le parece muy mal que la tierra danubiana esté bajo la dictadura de un extranjero intruso como Eisner dictadura que se apoya sobre los fusiles de los pretorianos. Por eso los hombres del Rhin invitan a los del Danubio a constituir con ellos un nuevo tipo de Estado que suprima el militarismo y la revolución, el «junker-tum» y la demagogia y remueve los tiempos de la genuina alemana, cesando el período de 1866 a 1918.

Se trata, en suma de un llamamiento a la Alemania católica, des de Colonia a Viena, a lo largo de los dos grandes ríos, para resurgir sobre las ruinas de la creación bismarckiana.

Por primera vez desde hace cien años ocupan Colonia tropas extranjeras. «Su presencia»—dice la «Gaceta de Colonia»—nos recuerda cotidianamente que estamos vencidos. Este terrible destino debe ser soportado con dignidad y tacto. En nuestras manos está colocado el honor del nombre alemán y cuanto más dure la ocupación tanto más será preciso atender la consigna del burgomestre: «No desmentir el carácter alemán». No se

Diciembre de 1918.

ca el momento en que se exteriorice de una manera grande el agradecimiento que este pueblo debe a su profesora, no se hace algo que signifique no ha pasado inadvertido su labor, no se dan señales de civilización cuando no se rinde homenaje de gratitud y afecto a la que durante cuarenta y tres años y con una escasísima retribución, trabajó constantemente en pro de la enseñanza y a ella consagró, con fruto, todos sus desvelos.

Eisner no tiene el camino expedito en Baviera. Ahora la guardia sobre la cual se apoya un golpe de Estado le crea también dificultades. Últimamente 400 soldados de ingenieros se dirigieron al ministerio del Exterior para reclamar a Eisner la fijación de una fecha para convocar a la Asamblea nacional si quiere evitar un movimiento contrarrevolucionario. Eisner se excusó por el retraso y lo explicó alegando las dificultades derivadas del sufragio de las mujeres. Prometió fijar la fecha dentro de pocos días.

En un mitin celebrado en Sibiling hizo saber Eisner que los documentos del ministerio del Exterior de Berlín, referentes a la declaración de la guerra, serán publicados muy pronto. Las notas al margen escritas por el propio emperador de mostraron el grado de responsabilidad personal de este en la política de entonces.

En Mónaco hay un Consejo de obreros rebeldes, pero, obreros intelectuales. Una sesión de este Consejo acaba de ser disuelta por el comandante de la ciudad y por el jefe de la policía que compareció con soldados. El presidente de los intelectuales ha sido detenido por sospecha de conspiración. Se han constituido otros dos Consejos, uno presidido por el economista Brennero que antes de la revolución había reaccionado vivamente contra los ataques dirigidos por Eisner a los hombres de ciencia, acusados de siervos del militarismo y otros presidido por el novelista Enrique Mann.

ARKEL.

«Hemos visto con honda alegría la obra por usted realizada y ya que materialmente no podamos recompensarla, venimos a agraciarla y procuraremos quedar de memoria de ella para ejemplo de los demás y satisfacción de usted».

«Qué menos puede hacer! Aquí donde se califica de héroes al que se sepulta en una mina tiene la forma de no morirse, bien pue de aplicarse a quien luchando 43 años con las necesidades que la vida impone, vence y ha realizado una labor provechosa a la humanidad.»

El Ayuntamiento de este pueblo tiene la palabra, ya hace tiempo debió hacer uso de ella, pero si en plazo corto no la usa, debe tomarla el pueblo y organizar un acto serio, digno y que demuestre no estar sordo a los requerimientos del deber.

Dona María prescindirá de su excesiva modestia y no tendrá más remedio que aceptar aquello que en su honor haga un pueblo agraciado, que si ya no lo hizo, ha sido por no desmentir la fama que de apáticos tenemos los extremeños, bien ganada.

Si yo fuera uno de esos grandes literatos escribiría para terminar este artículo unas líneas bellas, escogidas, sentimentales, entre las cuales aparecería brillantemente el efecto que por dona María siente y la justicia de lo que propongo, no sé escribirías, buñal cada imaginación y no encontraría otro medio mejor para expresarlas que enviándole como asteña un abrazo cariñoso.

Antonio Martínez.

Guadalajara Diciembre 1918.

La característica de estos abrigos es que están hechos buscando el contraste de dos clases de pieles diferentes a pelo largo y corto que es como realza la visibilidad de la prenda.

El otro riquísimo abrigo del dibujo es como se vé una fastuosa salida de teatro.

También le trae su adorno en el contraste armónico de dos clases de pieles; el triado se hace con nutria o moleskin y el cuero en «musquash» de negro riguroso.

El ajuste a la cintura se hace con banda orezamada de oro y cables largos por delante.

El cuello amplísimo cubre totalmente los hombros y las vueltas terminan en la misma cintura donde la banda de sujeción se recoge en gracia vuelta.

El cuello se cierra por completo y permite la exhibición de un discreto escote y un asoma del traje.

De este modo se obtendrá en la principal corriente de viento.

Vizconde de Rival.

Han llegado noticias al propósito del modo en que el mariscal von Mackensen y su Estado Mayor han sido internados en Budapest. Al llegar a dicha población fue a su encuentro la comisión principal de las autoridades militares francesas. Mackensen protestó contra la petición de su desarraigo e internamiento. La discusión duró cerca de tres horas. Por último se le concedió un plazo de diez minutos para que se decidiera. Mackensen accedió por entregarse al oficial de la Oficina de guerra húngara.

Dona María tomó posesión de la escuela de niñas de este pueblo en Septiembre del 1878, lleva pues 43 años de servicios en esa pesada labor de la enseñanza matutina y obsequio.

Disfrutó (es un decir) durante 12 años el sueldo de 550 pesetas, ascendió después a 825 con cuyo sueldo pasó 13 años y los 18 años que restan hasta el actual han tenido 1.100 pesetas, 1.375, 1.500, 1.650 y 2.500 que le corresponden con motivo de la adaptación de la vigente ley de funcionarios.

Dona María ha rendido un culto fervoroso a su profesión, han sido disciplinas suyas casi todas las mujeres que actualmente vienen en Guadalajara, de las cuales saben leer y escribir el 98 por 100.

Si traje sencillo, su semblante fuerte y su apariencia majestuosa encierra un alma grande, un corazón tierno que sabe armonizar las energías necesarias para el buen éxito de su labor, con el cariño que reclaman las criaturas a su cuidado encomendadas.

Desgraciadamente es regla muy general que los pueblos no prestan la atención que merece la labor educativa, ni ayuden al maestro para el mejor éxito de dicha labor, sin embargo todos los vecinos de Guadalajara reconocen los méritos que en dona María concurren y siempre se la pone como ejemplo de funcionarios que cumplen a la perfección con sus deberes; se reconoce, pues, esos méritos individualmente; también se reconocen colectivamente, pero no llega nun-

ca el momento en que se exteriorice de una manera grande el agradecimiento que este pueblo debe a su profesora, no se hace algo que signifique no ha pasado inadvertido su labor, no se dan señales de civilización cuando no se rinde homenaje de gratitud y afecto a la que durante cuarenta y tres años y con una escasísima retribución, trabajó constantemente en pro de la enseñanza y a ella consagró, con fruto, todos sus desvelos.

Así podemos observar cómo en París y en Londres y en todas partes la mujer, sin sustraerse del conflicto mundial no ha estado inactiva en lo que a sus vestidos tañe y

## MIRANDO A LA PAZ

## AYER Y HOY

Siguen los socialistas alemanes lamentándose de que la Entente y Norteamérica hagan cumplir estrictamente las condiciones del armisticio. Bueno es recordar ahora algo de lo que pensaban esos mismos socialistas cuando Alemania parecía triunfante.

El diputado social demócrata del Reichstag Pens-Dassan contestando a una «enquête» del director de la revista de Lausana «La Voz de la Humanidad», doctor Broda, envió una carta en la que hay estos párrafos:

«Las cuestiones belga no es solo asunto de los belgas... Lo que nos importa no es la libertad interior del pueblo belga, sino el país belga, con su particular situación geográfica y sobre todo la costa belga del mar del Norte que tiene un gran valor estratégico. Qalen podrá pues, centrar al imperio alemán porque apoderándose de Bélgica, procure en lo porvenir, escapar a la debil presión del Este y del Oeste».

Ernst Heidann, redactor jefe de uno de los órganos socialistas más importantes de Alemania, el «Cheitzer Volkstum» escribió el 2 de Julio de 1915, en este periódico, un artículo donde hay estos párrafos:

«Una guerra defensiva no se trucsa en guerra de conquistas porque el vencedor gane alguna cosa. Dar a los bandidos un salvaguarda para que nos salten al cuello siempre que quieran hacerlo y sin temor a sufrir perjuicio sería una locura suicida».

«Al contrario debemos decir a nuestros adversarios que la partida está perdida para ellos y que cada día que tardea en abandonarla tendrá su precio».

El doctor Sudekum, ese mismo doctor Sudekum que hace poco firmaba un llamamiento a la internacional en pro del sainavamiento de las conductas del armisticio, escribió durante la guerra, varios artículos defendiendo las anexiones.

El ajuste a la cintura se hace con banda orezamada de oro y cables largos por delante.

El cuello amplísimo cubre totalmente los hombros y las vueltas terminan en la misma cintura donde la banda de sujeción se recoge en gracia vuelta.

El cuello se cierra por completo y permite la exhibición de un discreto escote y un asoma del traje.

De este modo se obtendrá en la principal corriente de viento.

Oro de los artículos saca resumen

que los cuerpos en que el estado de su fondo de material no les permita efectuar estos gastos, siendo la cantidad máxima reintegrable 30.000 pesetas por regimiento y 20.000 para unidades menores.

También publica un reglamento para la práctica de este nuevo sistema de suministros, que indudablemente remediará, en gran parte, dada su orientación, problema tan interesante.

PROGRESOS DE LA INDUSTRIA

Las enseñanzas industriales de la guerra

Dos nuevos progresos de la técnica encontramos en las Revistas profesionales, que han tenido su origen en las necesidades derivadas de la última guerra.

Uno es la sustitución de los remaches neumáticos por soldaduras eléctricas en la unión de las planchas de los buques de hierro, con la cual se economiza en la construcción un 25 por 100 de la mano de obra.

Otra es la transformación de los altos hornos de fundición en hornos productores de gas. El deseo de obtener en abundancia subproductos de la madera para la fabricación de explosivos, fue causa en Alemania, durante la guerra, de que se formasen unos stocks enormes de cok metalúrgico. Y ahora se ha pensado utilizar ese cok recargando con él los altos hornos de fundición, pues se ha observado que con semejante sobrecarga, sin aumentar el precio de coste de la fundición, se pueden obtener cantidades de gas para el alumbrado, que suministran mayores rendimientos que la metalúrgicas.

Almoneda

se hace en la calle de Rio Verde número 4, en el piso principal de la Fabrica de gaseosas de Cáceres.

## FIEBRES INTERMITENTES

tercianas, cuartanas ó diarias, se curan absoluta y radicalmente con los

DISCOS LAVERAN

éxito maravilloso

Caja 6 pesetas en todas las Farmacias

Un pañuelo.

Jueves, 19.

Un pañuelo.

Un pañuelo.</p

# Madrid al dia

El sábado en la estación

## IMPRESIONES

— Nos dejarán comer tranquila-  
mente el pavo?  
— ¡Qué pavo, si no me ha tocado  
ninguno de los que rifaba «El Li-  
beral»!  
— ¡Maldita sea nuestra suerte!  
A mí no ha caído el gordo.  
— A mí me ha correspondido el  
reintegro, porque no pensaba.

— Tiene gracia. Pero yo, al pre-  
guntarme si podremos comer el  
pavo tranquilamente, hablaba en  
metafora; quien dice pavo dice be-  
sugo, espinacas o cualquiera otra  
colección propia de Nochebuena y  
Pascuas á seguir; y manifestaba  
mis temores fundandome en la za-  
lagarda que armaron las verde-  
as mientras discutía el Concejo  
so reabastos y varias municipa-  
lidades palpitan.

— No comeremos nada con tran-  
quilidad. Todos los vendedores de  
listas preparan una nueva San  
Quintín contra los acuerdos del  
Cabildo, y pagaremos nosotros cul-  
pas ajenas. El pescado, las aves,  
las hortalizas van á servir de pro-  
yectos en la cruzada que advie-  
te.

— Pues aunque sea sin trangu-  
lidad, comenzaremos porque reco-  
noscemos esos proyectiles y los en-  
galaremos en el frigor del comba-

— Y si hay cargas?  
— Más carga la necesidad y el  
ayano.

— Que todo viene á ser uno. Y  
hasta es posible que el Ayunta-  
miento nos remedie, á pesar de los  
descendentes, con las sesenta mil  
pesetas florantes á que hizo refe-  
rencia un concejal.

— Sesenta mil pesetas para abas-  
tecer á Madrid... Ni que fuésemos  
caudillos y las gastáramos en alpistel.  
También, según el señor alcalde,  
habrá gran cantidad de pata-  
tas. Se las ofrecen desde muchas  
partes.

— No tiene tanta suerte como  
Francos Rodríguez, cuando era  
jefe corregidor, que de todas par-  
tes le ofrecían banquetes con pavo  
trufado y langostinos á la maya-  
resa.

— Francos Rodríguez estuvo bue-  
no en la última sesión. Se puso ju-  
anto a Garrido y junto al pueblo.

— Ya, ya sabe á donde se arri-  
ma! Pero todo el Co. c. atravesia  
una situación desairada en estos  
instantes. El gobernador ha califi-  
cado de pésimas sus gestiones co-  
mo g scante, y ha dicho que es  
preferible confesar el error a per-  
severar en él.

— Y ha dicho una gran verdad,  
como las del Evangelio.

— Director de «El Evangelio», fue  
don Leopoldo, antes que de «La  
Correspondencia».

— Y siempre es un hombre dis-  
puesto á decir claridades.

— Y ahora ha hecho claridad en  
lo que se relaciona con el alum-  
brado de la villa.

— De esta villa infecunda, donde  
no se puede sembrar patata. Así  
lo ha informado la comisión munici-  
pal nombrada para estudiar la  
proposición del señor Saiz.

— ¡Ah, sí! Aquel Parmentiere es  
pontaneo y mesíñico, en quien  
nosotras esperanza todos los  
madrileños famélicos é hisos.

— Pues un señor ingeniero le ha  
dado calabazas y con él á nos-  
otros.

— ¡Lindo manjar se nos e-dosa  
como fin de fiesta!

— ¿Cómo fin de fiesta? N.º Ahora  
escuando la fiesta va á comenzar.  
Dios nos coja preventidos!

Argos.

Consejo alemán de obreros y soldados

Según un telegrama enviado des-  
de Berlín a la Haya, se dice que la  
reunión del Congreso de obreros y  
soldados celebrada el 17 del actual,  
se caracterizó por un ataque vio-  
lento cont. a Hindenburg y el ma-  
estro supremo del ejército alemán.  
Bach se vio en el peligro de una  
camarilla militar. Otra telegrama  
dice que los soldados de la guarni-  
ción de Berlín penetraron en la sa-  
la del Congreso, pidiendo que se  
liberase inmediatamente acerca  
de la formación de un Consejo su-  
perior de soldados, al cual se so-  
metieran todas las tropas. Al con-  
estar el presidente que esta cues-  
tión era imposible discutirla por  
hora, estallaron escenas turbulen-  
tas. El Congreso levantó su sesión  
en medio de un gran escándalo.

de ipecacuana y achicoria, vomitivo y  
purgante infantil, respectivamente.

En la otra media tabla se pondrá la  
antípirona y el piramidal en paquetitos;  
el amoniaco, fan excelente cauterizante  
para mordeduras de víboras y alimias;  
el ácido picrico, linimentos oleos, tintu-  
ras de iodo y de árnica, agua de vida,  
comprimida y el aceite y alcohol alcan-  
forados.

Aparte, también en sobres ó paque-  
tos se pondrán las pastillas de quinina,  
los polvos de bismuto, el mbarbo en  
píldoras, la goma y el boro en polvos, el  
bicarbonato de sosa-s las pastillas de clo-  
rato de potasa y otras análogas.

En un tubito bien cerrado se tendrá  
la vaselina blanca y en otro el adóde-  
do, y en botes de cartón, taftán de In-  
glatera, esparadrapo, diaquilon, gasas  
fenicadas y engomadas, vendas, paños  
de hilas preparados, etc.

Por último, en cajas bien cerradas se  
tendrán los instrumentos más usuales:  
el termómetro de máxima, tijeras y ge-  
ringuillas de Pravatz; etc.; y en lugar  
visible el agua de setz inglesa, el papel  
Rigolot y el químico de Wilsni, la nuez  
moscada, la harina de linaza, como así  
mismo cortezas de naranja, hojas de  
eucaliptus, malvas, etc. de y algodón.

Concluyamos diciendo que en esta  
disposición de medicamentos indica-  
dos, cuyas aplicaciones no son de todos  
conocidas, no deben olvidar el más mí-  
nimo detalle las personas que viven en  
el campo, asesorándose si es preciso de  
las que sean competentes.

Dr. Ox.

**MACHARNUDO FINO LARIVIA Jerez de la Frontera**

Lo que ha costado la guerra

Dicen de París que Raul Peret,  
presidente de la Comisión del Pre-  
supuesto, publica un nuevo artícu-  
lo en «Le Journal» en el que hace  
un cálculo de lo que ha costado la  
guerra á los principales estados  
beligerantes.

Siguió cálculos hechos en Was-  
ington, las naciones beligerantes  
han gastado un billón de francos.  
El Despacho Federal de los Bi-  
cos de reserva, que es quién ha pu-  
blicado esta cifra, no garantiza su  
exactitud.

Sin embargo, examinando los  
presupuestos de los distintos Esta-  
dos beligerantes, se obtienen algu-  
nas afirmaciones interesantes.

En Francia, los gastos militares  
y los civiles, excepcionales alcan-  
zarán á fin del año presente la cifra  
de 147 mil millones aproximada-  
mente.

Pero si se desea saber lo que  
costará en total la guerra á Fran-  
cia es preciso no omitir el cálculo  
de los daños sufridos, cuya cifra  
asciende á 50 mil millones y las  
más que tendrá que gastar anual-  
mente para pagar los intereses de  
su deuda, que en este momento pa-  
sa de 110 mil millones y las pen-  
siones que se calculan en dos mil  
millones.

Los Estados Unidos intervino-  
ron en la guerra el 6 de Abril de  
1917.

Desde esta fecha al 1 de No-  
viembre último, han gastado 20.500  
millones de dólares. En esta cifra  
están incluidos los siete mil millon-  
es de dólares prestados á los aliados,  
pero todos esos gastos no son  
de guerra, los cuales se elevan á  
70 mil millones de francos. La mag-  
nifica prosperidad de los Estados  
Unidos ha permitido que la cuarta  
parte de estos gastos hayan sido sa-  
tisfechos por medio de tributos.

Lo mismo que el americano, el  
presupuesto inglés no hace distinc-  
ción alguna entre los gastos de  
guerra y los otros gastos públicos.

Según los informes más recien-  
tes, el importe de los gastos de In-  
glatera es de 8.662 millones de  
libras, desde el 1º de Agosto de  
1914 al 16 de Noviembre de 1918.

Esta cifra representa más de 216  
mil millones de francos, de los que  
hay que deducir 22 mil millones de  
gastos normales.

Subitamente apareció una ban-  
dera española y entonces el con-  
flicto fue enorme. Unos cantaban

«El Segadors» y otros vitoreaban á

En Italia, los gastos de orden  
puramente militar desde que inter-  
vinieron en la guerra hasta el 31 de  
Mayo de 1918 ascienden a 39 mil  
millones de libras. Desde el 1º de Junio  
al 31 de Octubre de 1918 es-  
tos gastos se elevan hasta alcan-  
zar la cifra de 46.500 millones de fran-  
cos.

Austria Hungría no ha dado a  
conocer los gastos que ha tenido  
que sufrir. Se sabe que su Denda  
Pública era el 31 de Julio de 1918  
superior a 100 mil millones.

Por indicaciones suministradas  
por el Ministerio de Hacienda ale-

mán sobre el gasto medio comer-  
cial, se puede deducir que el total  
general de los gastos puramente  
militares se aproximaba al fin de  
Octubre a 168.500 millones de fran-  
cos.

Austria Hungría no ha dado a  
conocer los gastos que ha tenido  
que sufrir. Se sabe que su Denda  
Pública era el 31 de Julio de 1918  
superior a 100 mil millones.

El acto terminó sin incidentes.

una importante asamblea mercan-  
til á la que asistió numerosísimo  
público.

Se defendió el proyecto de Ad-  
ministración Local del señor Mau-  
ra y se censuró duramente al señor  
Cambio por sus aspiraciones sepa-  
ratistas.

Extranjero  
El embajador alemán en  
Méjico

Por informes recibidos de Méjico  
y que se tienen como ciertos, se  
sabe que el Gobierno alemán ha  
llamado á su ministro en Méjico  
Ignorante más detalles.

Las tropas rusas

A última hora se reciben noticias  
de Basilea diciendo que las tropas  
rusas han ocupado Basilea, Hayler,  
Petrosmi y Laital.

De todas partes

Las expediciones polares

Es frecuentísimo encontrar perso-  
nas que ignoran la utilidad de las  
expediciones polares y que se pre-  
gunton a cada paso por qué tantas  
penalidades y riesgos tan excesi-  
vos, aparte de gastos cuantiosos.

Por lo general se inclina la  
cuestión á la creencia de que se  
mejoran viajes se realizan por  
amor propio, por un prurito de  
sport llevado al extremo, ó por un  
pionero humano exagerado, que  
promueve la fiebre de avanzar de  
poner la planta en regiones nunca  
bolladas por ningún ser humano.

Y aunque la sed de gloria y el  
fin de vencer dificultades entre  
por muchos en la abstinencia de no po-  
cos expedicionarios, es lo cierto  
que las exploraciones polares tie-  
nen una finalidad y un interés cien-  
tíficos positivos.

Según los informes Mr. Arctow-

ski en el último Congreso de geo-  
grafía, el estudio del magnetismo  
y la meteorología antártica, son  
de tal importancia y tal alcance  
que requieren un convenio com-  
pleto internacional, á fin de que  
persistan sistematizadas las inves-  
tigaciones durante no poco tiempo,  
y de que pueda comenzarse a re-  
coger los datos utilizables que es-  
tan necesitándose.

Marly propuso la organización  
de expediciones escalonadas, para  
que, pudiendo inviernar cada una  
de cuatro años, fuera posible la  
obtención de series de observación.

Pasado un tercio de siglo comenzó  
a poner en ejecución este proyecto,  
y en menos de seis años se han  
organizado más de siete expedi-  
ciones al Polo Sur.

El estudio de la marcha de las  
tormentas y de las leyes generales  
de circulación en la atmósfera  
antártica, a fin de prever las rutas  
habituales de los ciclones, solo pue-  
de ser realizado, en efecto, por me-  
dio de estaciones fijas que trabajen  
continuamente, y esto requiere una  
cooperación internacional permanen-  
te.

Las tempestades que nacen en la  
región anártica alcanzan á veces  
velocidades de 150 kilómetros por  
hora, (42 metros por segundo),  
superiores á los más violentos  
túneles que se conocen. Las  
observaciones efectuadas por los  
expedicionarios antárticos facilitan  
un doble estudio referente al mag-  
netismo terrestre y á las condi-  
ciones de navegación por los mares  
anárticos, que tendrían por resul-  
tado una reglamentación garan-  
tizada en la circulación de viajeros  
por estas regiones peligrosas, y  
no tan poco sometidas a previsión.

De importancia el de reglamentar  
y garantizar la navegación por es-  
tos mares, sin duda alguna, pero  
para una empresa, en verdad, caro de  
vidas y de oro. Una sola expedi-  
ción, la «Discovery», dispuso de  
un millón y pico de francos del Go-  
bierno inglés, más de medio millón  
de Mr. Langstaff, y dos millones y  
medio de la Sociedad Real y la  
Sociedad geográfica, que hacen  
una suma de 4.250.000 francos.

Si temperatura dentro del navío  
llegaba á 10° centígrados sobre  
cero, pero en la Intemperie descendía  
hasta 55° bajo cero. Afándose  
á esto la violencia de los vientos  
muchos más fuertes en el Polo Sur,  
que en el Ártico.

La mayor esperanza actual de  
los expedicionarios se basa en el  
descubrimiento de alguna clase de  
treineos automóviles que facilite las  
exploraciones por tierra.

Curioso.

# Información telefónica

Madrid 23 de Diciembre de 1918

Desde las 9 de la mañana.

## Notas de actualidad

Vázquez Mella y la Comisión extraparlamentaria

Ayer regresó á Madrid, tras larga ausencia, el ilustre orador Vázquez Mella.

A noche se decía en los círculos

políticos que el señor Vázquez Me-  
lla aceptaría el puesto que se le

señala en la Comisión extraparla-  
mentaria, nombrada al objeto de

solución de la problemática de auto-  
nomías regionales.

Nuevo director general

Hoy quedará nombrado direc-  
tor general de Primera Enseñanza

don Aniceto Sila, actual catedrá-  
tico de la Universidad de Santiago.

Muerte del arzobispo de Tarragona

En la residencia de los padres

Escalopios, falleció ayer el ilustra-  
do y virtuoso arzobispo de Tar-  
ragon, don Antolín López Peña.

Su muerte ha causado general

sentimiento, porque era el finado

persona que gozaba de generales

simpatías por su raro talento.

Un empréstito para Italia

La constitución del Banco Ur-  
quiza catalán que estaba anuncia-  
da para fecha próxima, se ha aplaza-  
do indefinidamente.

Se asegura que esperan la llega-  
da de un significado economista

italiano que concertará un presta-  
no comercial semejante al realiza-  
do entre los Estados Unidos, Fran-  
cia y España.

## De agricultura

(SERVICIO DE A. MORAIS)

Trabajos agrícolas en la estación.—Centeno, aveña, cebada y trigo.—Recolecciones.—Maíz y patatas.

Variados, y todos ellos de importancia, son los trabajos que esta época del año requieren los campos destinados al cultivo, si se quiere que las labores agrícolas den en tiempo oportuno los beneficios resultados que deben producir.

Entre los varios cereales que pueden sembrarse, figura, en primer término, el centeno, que por su especial utilidad, crece y prospera aun en los suelos más pobres y débiles, que puede perfectamente cultivarse en sitios montañosos y que soporta mejor los terrenos más elevados y las más bajas temperaturas.

Las tierras silíceas, sílico-arcillosas y las ligeras, son, sin embargo, las que mejor les convienen, debiendo abonarse mucho con estiércol y sustancias fosfatadas. En cuanto a su siembra, la preferible es a voleo, calculándose unos 200 kilos por hectárea.

La aveña también se siembra por ahora, bien entendido que se trata de la llamada de invierno, que requiere climas templados, pues sabido es lo muy sensible que es a las heladas de Noviembre y Diciembre, requiriendo calor y sequedad, aunque en ciertos lugares un poco húmedos si son cálidos, sea el cereal que da mayor rendimiento.

Las tierras ligeras a bases silícea, las silícea arcillosas y los suelos gránicos le son muy apropiados, siendo sus abonos los mismos que para el centeno y además los potásicos, necesitándose, si se emplea la sembradera, de 200 a 250 litros por hectárea y de 250 a 300 si es a voleo.

La cebada, bastante más exigente que los anteriores, se siembra también hacia esta época, pero no tiene cuenta más que en tierras un poco calcáreas.

Las tierras más apropiadas son las de regular consistencia, sílico-arcillo-calcáreas y arcillosas-calcáreas, abonándose fuertemente con estiércol y sustancias azotadas y fosfatadas.

El trigo se podrá sembrar antes, pero preferible es hacerlo en Noviembre, sobre todo si sucede a cultivos pasados cuyas raíces no se arrancan hasta Octubre o en el mismo mes citado.

En efecto, sembrados generalmente los cereales en prados artificiales, anuales o vivaces, llenan de profundas raíces que se deben extirpar, trabajos preparatorios que varían según la recolección; es decir, según el estado del terreno, conviniendo en todos los casos que la tierra esté bien molida.

El procedimiento preferible es el de sembradera en terrenos de superficie regular.

En cuanto a las otras plantas forreras anuales, son menos exigentes, bastándoles, en general, una labor poco profunda de 20 a 25 centímetros.

Respecto a la recolección el alforfón y, singularmente, el maíz, las patatas, nabos y nabos gallegos, se recolectan hacia esta época.

El primero, que da un rendimiento de 18 a 20 hectómetros se corta con hoz, formando con él gavillas hasta que madure, y en el maíz se procede a mano, arrancando las mazorcas que se depositan en un local adecuado, guardando luego

el grano en los almacenes. Para obtener esto lo mejor es servirse de un desgranador.

Por último, las patatas, que generalmente se arrancan a mano y cuyo rendimiento medio es de 300 a 350 hectolitros, que equivalen próximamente de 19.500 a 23.000 tubérculos, siendo el peso del hectolitro de 65 kilos, representan también una recolección muy importante y algo costosa, para la que debe preferirse un tiempo seco.

Tales son los principales trabajos de esta época, una de las que más cuidados requieren en las faenas agrícolas.

J. del C. E.

## DEL MAGISTERIO

Se ha recibido en la Sección Administrativa la cantidad de 20.325,69 pesetas para pagar el cuarto trimestre del presente año a los maestros jubilados y pensionistas.

Ha sido clasificado por la Junta Central de Derechos Pasivos del Magisterio de Instrucción primaria para el percibo de haberes de don Braulio Emilio Felipe Criado Cortés, maestro de Arroyomolinos de la Vera.

## DE SOCIEDAD

Hoy se cumple un año en que falleció nuestro inolvidable amigo el Teniente Coronel de Infantería don Fidel Lastra Castillo.

El espacio de tiempo transcurrido no ha borrado en nada el recuerdo cariñoso que le guardamos y el sentimiento tristísimo que nos produjo la desgracia.

A su apreciable familia y muy en especial a su primo y entrañable amigo don Manuel Castillo, hacemos presente nuestro más sentido pésame.

D. E. P.

Victima de la gripe falleció el mes pasado en Acha (Buenos Aires) un hermano de nuestro buen amigo el profesor de música de esta Normal de Maestros don José Gómez Crespo.

Tanto a dicho señor como a toda su familia hacemos presente nuestro más sentido pésame por tan irreparable pérdida.

Ayer falleció en el Hospital Provincial el antiguo empleado de esta Diputación don Severiano Bodes Santillana. Reciba toda su familia nuestro sincero pésame.

El sábado por la noche en el tren de Andalucía regresaron de su viaje de novios nuestros queridos amigos los señores condes de la Sierra de la Camorra.

## Teatro Principal

Según estaba anunciado, el sábado último debutó en el Teatro Principal la compañía que dirige el notable primer actor Julio Martínez.

También en Alcázar la robaron varias caballerías al vecino de aquel pueblo, Miguel Pérez Pino, sin que hasta la fecha se sepa el paradero de las caballerías robadas.

Pida usted siempre

**COGNAC "CABALLERO"**

La Sultana (antes El Sanatorio)

TRAVESÍA DE ALFONSO XIII

Hoy gambas, ostras y boquerones. Salchicha superior a 6 pesetas kilo. Vinos del país, a 1'25 y 2 pesetas botella.

Para esta noche en la sección de la seis y media se representará

Teléfono 222.

la comedia en un acto de Casal titulada «La Cencerrada» y la hermosa comedia en dos actos, de don Manuel Linares Rivas, denominada «Fantasmas».

Por la noche a las diez se estrenó del grandioso drama en tres actos, original de don Joaquín Dicenta titulado, «El señor feudal».

## El servicio de Teléfonos

Una vez más nos complacemos en hacer constar que ayer constó que anteayer con motivo de la jugada de Lotería de Navidad, el servicio de esta Estación Interurbana de Teléfonos realizó un verdadero esfuerzo para que los números premiados se conocieran en Cáceres, a los pocos momentos de salir del bombo.

Nuestro corresponsal en Madrid coadyuvó notablemente a esta labor con su actividad reconocida. Conste, pues, nuestro aplauso y agradecimiento al personal d. Teléfonos y especialmente a su jefe, señor de Aguirre.

## Movimiento de población

### Registro civil

Hasta las once de la mañana de hoy se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos.—Vicente Santos Ronco, Esperanza Eulalia López Abascal, Pedro Marcelo Pastor, Tomasa María Alegre Pulido.

Defunciones.—Francisco Barroso Barrios, de dos meses, catarro tóxico de fin de mes.

Tomasa Holgado Bermúdez, de nueve meses, meningitis simple aguda.

Severiano Bodes Santillana, de 41 años, fiebre alta crónica troquinal.

Matrimonios.—Ninguno.

## NOTICIAS

En Hervás ha sido detenido el vecino de aquél pueblo Lucio Gómez Sánchez, como presunto autor del hurto de 200 pesetas.

**Carbones:** Mientras duran las actuales existencias y como liquidación final, desde el día de la fecha regirá el precio del carbón vegetal, a 1'60 pesetas arroba (1.500 kgs.), y a 0'80 pesetas la media arroba (575 kgs.)

Almacén de carbones: Nueva, 5, Cáceres.

El vecino de Berzocana, Manuel Cerezo Mazo (a) Manolete, ha sido del tenido como presunto autor del robo de varias caballerías.

## En La Mallorquina

GENERAL EZPONDA, 4

encontró la más grande exposición hasta aquí conocida; recordad que sus empanadillas, jamones, pastas de sémola y delicias, rellenas yema, no tienen competencia.

También en Alcázar la robaron varias caballerías al vecino de aquel pueblo, Miguel Pérez Pino, sin que hasta la fecha se sepa el paradero de las caballerías robadas.

Pida usted siempre

**COGNAC "CABALLERO"**

La Sultana (antes El Sanatorio)

TRAVESÍA DE ALFONSO XIII

Hoy gambas, ostras y boquerones. Salchicha superior a 6 pesetas kilo. Vinos del país, a 1'25 y 2 pesetas botella.

Para esta noche en la sección de la seis y media se representará

Teléfono 222.

## EL ALICANTINO

Turrones de todas clases de superior calidad, peladillas de Alcoy, pasteles Gloria, mazapanes, dulces secos, piñones, anises. Toda clase de turrones, 4 pesetas kilo.

ALFONSO XIII, núm. 8  
(MERCANTIL)  
SOLO POR CINCO DIAS

Se hace almoneda en la casa número 1 de la Cuesta de la Compañía.

Se arrienda el piso entre la calle Margallo, núm. 41. Razón: San Pedro, 4 y 6, almacén de muebles.

A ESTRELLA.—Seguros de Vida, Incendios y Accidentes del trabajo. Subdirección: Margallo, 57.

## Alcance telefónico

Madrid 23 (11-40).

## La Mancomunidad catalana.—Cargas de la policía

Participan de Barcelona que el Consejo de la Mancomunidad y de los Parlamentarios ha comenzado sus trabajos acordando dividirse las ponencias para redactar los estatutos y organizar los servicios del futuro Gobierno catalán.

Anoche en la Rambla de Cataluña la policía invitó a disolverse a un grupo numeroso que estaba dando gritos suversivos y cantando la Marsellesa. Los revoltosos se negaron teniendo que dar la policía varias cargas hasta conseguir disolverlos.

## EN BILBAO

## Colisión entre nacionalistas y españoles.—Un hombre muerto

Telegrafian de Bilbao diciendo que anoche se encontraron un grupo de nacionalistas con otro de españoles.

Se trataron de palabra y uno de los del último bando dió un viva a España.

De entre los nacionalistas salió un disparo que causó la muerte al patriota.

La policía intervino consiguiendo separarlos y practicando algunas detenciones.

La noticia del hecho ha causado gran indignación en todas partes.

## Del Extranjero

### Crueldades de los bolcheviques

Comunican de Berlín que en Plessko los bolcheviques han fusilado a 470 alemanes.

Les obligaron a cavar ellos mismos sus fosas y cada grupo enterraba al anteriormente fusilado.

## Asalto a nuestra Embajada

Dicen de Petrogrado que los bolcheviques asaltaron la Embajada española llevándose el archivo.

## PRODUCTOS QUÍMICOS DE HUELVA S.A.

Superfosfatos de cal mineral para abonos

FABRICA EN HUELVA

SUB-AGENTE EN CÁCERES

GABINO MURIEL POLO  
SANTA CLARA, 8

VICTOR PEREZ TEJADO  
HIJO Y SUCESOR DE CESARIO VEGA

ALDEA-MORET (CÁCERES)

FABRICACION DE CALES  
PREMIADO EN VARIAS EXPOSICIONES

Los señores Ingenieros, Arquitectos, Aparejadores de Obras y Construcciones en general conviene comprar las cales que fabrica esta casa, por sus ventajosas condiciones de rendimiento en la extinción y grado de dureza que alcanza en su frágido.

Exporta hace muchos años grandes cantidades a Madrid y su provincia, y provincias de Toledo, Ciudad Real, Salamanca, León, Zamora y otras.

Actualmente la emplean también los labradores para abonar las tierras y compite con los Superfosfatos en bondad y economía.

TELÉFONO NÚM. 227

Colegio de 2<sup>a</sup> enseñanza de Nuestra Señora de la Victoria EN TRUJILLO (CÁCERES)

Director: Don Maximino Martínez Cuesta

Licenciado en Ciencias y Director que fué del de «La Purísima Concepción», en Plasencia. Este Colegio está legalmente incorporado al Instituto General y Técnico de Cáceres.

Sus Profesores forman parte con los Catedráticos oficiales de los tribunales de exámenes, con voz y voto.

Edificio amplio y condiciones de salubridad e higiene certificadas, en la calle de Domingo Ramos, número 8.

Forman su profesorado ocho Licenciados y Doctores, por las diversas Facultades. Inspector, Maestro Nacional.

Matrícula para los colegiados, desde 1º de Septiembre al 15 de Octubre, y para los alumnos libres, hasta 30 de Abril. Preparación para ingreso, Magisterio y carreras especiales.

Este Centro de enseñanza, de reciente creación, garantiza la seriedad y escrupulosidad en sus enseñanzas, la bondad y vigilancia para el trato de sus escolares y la abundancia, variedad y sanidad en la alimentación.

Pidase Reglamentos y referencias al Director D. Maximino Martínez Cuesta, en Trujillo (Cáceres).

VENTAS A PLAZOS  
DE APARATOS Y DISCOS  
**ODEÓN**

Plánsese catálogos y detalles a la agencia en Cáceres

Jorge Capdevielle  
Alfonso XIII, 23

Últimas creaciones de Raquel Meiller y otras célebres artistas.

Todos los meses discos nuevos.

Automóviles de alquiler  
General Ezponda, 7

TELEFONO NUM. 228

**PAPEL** para envolver se vende en esta imprenta.

Gran surtido en estuches papel fantasía Papelería de EL NOTICIERO

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

HIEROS, ACERROS, FERRETERIA Y OROLOGIALES

SOBRENTO DE GABINO DÍAZ

MORET, 40 Y ALFONSO XIII. (Teléfono 171)  
PASEO DE "EL TRIÁNGULO." (Teléfono 290)

CÁCERES

GANAS

Da venta en Perfumerías y Droguerías de España y América.

LA HIGIÉNICA  
AGUA VEGETAL DE  
Arroyo

Es infalible e inofensiva; no mancha la piel ni la ropa.

40 AÑOS DE ÉXITO



"Almacenes Generales  
de Depósito de Madrid"

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital inicial: 2.000.000 de pesetas

Suscripción pública de 4.000 acciones de 500 pesetas, abierta desde el 6 de Mayo de 1918 en el Banco Hispano Americano, de Madrid y en sus sucursales de provincias.

Condiciones de la suscripción: El 10 por 100 se dan 50 pesetas al suscribirse y los plazos restantes cuando lo acuerde el Consejo de Administración, transcurriendo cuando menos tres meses de haber otorgado plazo y no excediendo del 25 por 100 las cantidades que cada vez se desembolsen.

Excelente colocación de capital. Respecto al interés que éste realice, pueden pedirse detalles al gerente de la Sociedad, que facilitará cuantos datos y señales se presenten y remitir lo oportunas impresos a quien los solicite, desde cualquier pueblo de España.

El funcionamiento de estos Almacenes interesa grandemente al productor, que venderá directamente, y caso de conveniente, podrá obtener como anticipo el 50 ó 75 por 100 del valor en pieza de la mercancía que tenga en depósito.

Oficinas de la Sociedad «Almacenes Generales de Depósito de Madrid»: Conde de Aranda, 15, Madrid. Apartado de Correos, 689.—Disección telegráfica y telefónica: Madrid.

A los enfermos  
de los ojos

ITINERARIO DEL OCULISTA

Don Delfín Cáceres Jiménez  
Alcuéscar, del 15 de Diciembre al  
7 de Enero de 1919.

CARTEL DE LA SOCIEDAD  
CARLOS MUNICIPAL

Sigue sirviendo sus servicios en su  
reconocida fama, y licores de las raza  
res más nobles.

Almacén de Sal  
Luis González Borreguero

Venta la Estación del ferrocarril.  
En este almacén se venden arados  
y maquinarias agrícolas, de la fábrica  
de Jorge Martín e hijos, de Alaejos.

ESTADO COMPARATIVO POR DEBERES

1907 1908

PRIMAS SINISTROS INDEMNIZADOS RESERVA DE RIESGOS EN CURSO RESERVA ESTACI

RESERVAS TECNICAS

ID. DE PREVISTAS Y GARANTIAS

PRIMAS DE SEGURO

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

1907 1908

19